

河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2023年11月13日 星期一 农历十月初一 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 8121 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

坚持发展“枫桥经验” 创新基层社会治理

打开群众“信封” 解开群众“心结”

——滦平县创新化解进入信访渠道矛盾纠纷工作法纪实

□ 河北法制报记者 王絮冬
通讯员 郭欣宇

“太感谢你们了，折磨我好几年的大难题，终于解决了。”近日，滦平县的刘大爷为滦平县信访局送来锦旗，感谢帮他解决了困扰近六年的征地拆迁问题。

近年来，随着县域经济和社会发展速度加快，各类矛盾风险交织叠加，涉众型纠纷呈多发频发态势，一些矛盾纠纷进入信访渠道，成为影响社会安定的不稳定因素。2020至2023年，滦平县涉及征地拆迁、非法集资、欠薪等矛盾纠纷23起，波及群体多，稳控难度大。针对这一实际，滦平县委政法委坚持和发展新时代“枫桥经验”，创新化解进入信访渠道矛盾纠纷工作法，让矛盾第一时间在一线解决，不断加强属地部门与属事部门协作，把“群众事”当作“自家事”，用心用情用力做好“送上门的群众工作”，让群众“进一扇门、了万般事”。今年以来，滦平县进入信访渠道的矛盾

纠纷总量较2020年下降42.4%，进京赴省访量分别下降36.7%和73.9%，群众满意率达到97.3%。

让矛盾纠纷第一时间 在一线解决

中兴路鑫城社区居民钱某某因房屋墙面渗水、地板发霉，与装修师傅和销售装修材料的店铺多次协商无果，找到相关部门要求解决问题，因对相关部门处理问题不满意，遂来到滦平县信访局反映问题。信访局工作人员耐心听完钱某某诉求后，当即协调处理，成功帮其拿到了赔偿金，及时化解了矛盾。2020年以来，滦平县级领导累计包联进入信访渠道矛盾纠纷276件，化解276件，化解成功率100%。

基层是社会的“神经末梢”，只有以群众力量激活基层治理的每个角落，才能让整个社会的“毛细血管”畅通起来。为把解决问题的触角延伸到最基层，滦平县委政法委加强常态化矛盾隐患排查，横向以县直部门1办8组（联

席办、工程建设纠纷组、自然资源纠纷组、物业纠纷组、劳动保障纠纷组、土地征占纠纷组、房地产纠纷组、非法集资融资纠纷组、涉法涉诉纠纷组），纵向以乡镇（街道）20个信访工作联席会为基础，构建县、乡镇（街道）、村（社区）矛盾排查工作格局，使矛盾隐患第一时间在一线发现，切实做到了不留死角。针对排查出的重点矛盾纠纷，县委、县政府主要领导亲力亲为，主动与当事人见面，征求意见，研究解决问题方案，使得化解方案在一线得到研判。滦平县委政法委坚持全面拓宽群众参与渠道，针对重点疑难矛盾纠纷，邀请“两代表一委员”、律师、村组干部参与调解，依法依规将群众急难愁盼问题在一线解决到位。

加强属地部门与属事 部门协作

“我们每天都会安排科级领导接访，把好‘一个窗口接待、一揽子调处、全链条解决’第一道关口，压实乡镇、街道的属地责任，

依法引导群众就地反映、解决问题。同时也要压实相关县直部门的属事责任，针对重点问题，积极对接上级单位，制定解决方案。加强属地部门与属事部门协作，凝聚工作合力，才能更高效地解决基层问题。”滦平县信访局相关负责人向记者介绍。2020年以来，滦平县各乡镇（街道）累计受理初信初访矛盾纠纷894件，就地化解861件，化解成功率96.3%。

“我们这些工友都特别感谢你们，真的！要是没有你们的帮助，我们的工资指不定得拖欠到什么时候呢！”近日，刘某与工友来到滦平县信访局来访接待大厅，激动地将一面印有“为民排忧解难”的锦旗送到工作人员手中。2023年2月，农民工刘某等人来到滦平县信访局，反映其所在工地拖欠工资问题。信访局工作人员听完大伙儿的诉求后，立即协同滦平县人社局了解真实情况，并组织相关部门约谈施工单位，研究确定解决方案。（下转第2版）

欢迎订阅 2024年河北法制报



全省各地邮政局（所）均可订阅



2024年度《河北法制报》

邮发代号：17-77

订阅价格：全年480元

订阅咨询热线

0311-89920056
13931139699

公安机关公开通缉缅北果敢自治区电信网络诈骗犯罪集团重要头目

新华社北京11月12日电（记者 熊

丰）记者12日从公安部获悉，经浙江省温州市公安机关侦查发现，明学昌、明国平、明菊兰、明珍珍系缅北果敢自治区涉我电信网络诈骗犯罪集团重要头目，以明学昌为首的犯罪集团长期组织开设诈骗窝点，公开武装护诈骗，实施针对中国公民的电信网络诈骗犯罪活动，诈骗数额巨大，在公安机关严打高压态势下，仍不收敛，不收手，继续大肆组织实施违法犯罪活动，同时涉嫌故意杀人、故意伤害、非法拘禁等多种严重暴力犯罪，情节极其

恶劣，后果极其严重。

现已查明，明学昌、明国平、明菊兰、明珍珍4人犯罪事实清楚、证据确凿充分，浙江省温州市公安局决定对其进行公开悬赏通缉。公安机关敦促犯罪嫌疑人明学昌、明国平、明菊兰、明珍珍4人认清形势，悬崖勒马，主动投案自首，争取宽大处理。同时，希望社会各界和广大人民群众积极举报，协助抓捕犯罪嫌疑人。对提供有效线索和协助抓捕的有功人员，公安机关将给予10万元至50万元人民币奖励。

我省首份民事类加贴附加证明书公证书获签

公证机构代办附加证明书 认证工作在我省正式推开

河北法制报讯（记者 张世杰 通讯员 李洁）11月7日，“《取消外国公文书认证要求的公约》（以下简称《公约》）在中国生效实施。缔约国间使用公证书，仅需所在国办理《公约》规定的附加证明书。为迎接涉外文书跨国流转新模式带来的新变化，省司法厅选取了覆盖全省11个设区市和定州、辛集两市的涉外业务经验丰富、办证质量高的36家涉外公证机构开展相关工作，建起我省涉外公证书出海绿色通道。

据悉，根据省司法厅与省人民政府外事办公室联合印发的《关于推行涉外公证与认证联办机制的通知》，我省推行涉外公证与认证联办机制。群众和企业办理涉外公证时，可向公证机构一并申请代办认证

事宜。今年11月7日《取消外国公文书认证要求的公约》在中国生效实施。缔约国间使用公证书，仅需所在国办理《公约》规定的附加证明书。为迎接涉外文书跨国流转新模式带来的新变化，省司法厅选取了覆盖全省11个设区市和定州、辛集两市的涉外业务经验丰富、办证质量高的36家涉外公证机构开展相关工作，建起我省涉外公证书出海绿色通道。

下一步，省司法厅、省政府外事办公室将继续深化合作、强化协同，推动涉外公证与认证联办工作扎实有效开展，让群众和企业享受到入约后涉外文书跨国流转带来的实惠。

11月9日，滦州市公安交警大队民警深入辖区两家客运公司，开展冬季行车交通安全大检查大教育活动。活动中，民警针对客运车辆安全运行、监控平台使用、轮胎、安全带、灭火器和玻璃击碎锤、安全消防器材配备及安全情况等进行了检查，并对客运驾驶人讲解了冬季行车注意事项，要求其切实保障客运车辆出行安全，从源头上预防和减少交通事故发生。 张美月 摄



石家庄市整合市域解纷力量，变“多中心”为“一中心”，变“单兵战”为“集团战”，打造县乡两级“一站式”社会矛盾纠纷多元化解中心——

“大合唱”唱响和谐新生活

石家庄市社会治理现代化暨坚持 和发展新时代“枫桥经验”成果

近年来，石家庄市整合市域解纷力量，打造县乡两级“一站式”社会矛盾纠纷多元化解中心（简称“矛调中心”），助力群众唱响和谐新生活。2021年以来，该市各类矛盾纠纷化解率达98%以上，2021年、2022年进京访同比分别下降10.7%、49.8%，治安案件同比下降15.4%、18.2%，社会治安形势持续好转，人民群众满意度稳步提升。

整合资源，打造“一站式”平台。石家庄市坚持党政统揽，市“两办”印发《社会矛盾多元化解中心规范化建设工作方案》，截至2022年6月，23个县级和261个乡级“矛调中心”全部建成投用。整合各类平台，变“多中心”为“一中心”。“矛调中心”依托各级综治中心建设，整合群众工作、诉讼服务、法律服务等多中心职能，设多窗口和速裁、仲裁等功能室，集中接待群众，满足群众多元需求，实现群众解决矛盾问题“只进一扇门”。整合部门职能，变“单兵战”为“集团战”。“矛调中心”集中办公、集约管理、集成服务，信访、民政等十数部门抽调人员，常驻、轮驻、随叫随驻中心，确保矛盾应调尽调，疑难问题协同研究。整合社会力量，变“独角戏”为“大合唱”。“矛调中心”吸收行业性专业性调委会等10余支第三方社会力量进驻，共破难题。2022年以来，该市通过第三方化解矛盾纠纷8200余起。

完善机制，实现高效化运转。石家庄市以有效机制规范

工作运行，确保群众问题“一站式接收、一揽子调处、全链条解决”。聚力优化“源头治理、多元化解、诉讼兜底”运作模式，群众反映问题分类分级分流交办，规范“受理问题—分级分流—联动处置—跟踪督办—司法确认—回访问效—诉讼引调—代理诉讼”全链条闭环流程，群众事项一级一地圆满解决。县、乡“矛调中心”设无差别受理窗口，健全人民调解、行政调解、司法调解衔接机制，诉调、警调、检调、仲调无缝对接，最大限度将矛盾纠纷化解在成访、成诉前，无法调解的诉服中心兜底服务。每月对排查化解情况分析研判，实时掌握社会矛盾发展趋势。对预警发现的重大问题，市县分级统筹、挂图作战，推动问题妥善解决。2022年以来，该市依托“矛调中心”研判预警和防范信访案事件330余起，处置预付卡跑路等涉众隐患197件。

（下转第2版）